

□新华社记者 罗沙 齐琪

11月17日至18日,中央全面依法治国工作会议在京召开。会上传达了习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示。

法者,治之端也。

2020年11月,党的历史上首次召开中央全面依法治国工作会议,将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。

5年后再次召开中央全面依法治国工作会议,正逢“十四五”收官在即,“十五五”谋篇布局的关键时期。

“十五五”规划建议明确未来5年经济社会发展的主要目标,提出“社会主义法治国家建设达到更高水平”。新的起点上,习近平总书记的重要指示意涵深远。

——提出两个“更加注重”。

法治是中国式现代化的重要保障。聚焦建设更加完善的中国特色社会主义法治体系、建设更高水平的社会主义法治国家,习近平总书记明确提出两个“更加注重”,为新时代新征程法治中国建设划出重点。

“更加注重法治与改革、发展、稳定相协调”。全面依法治国涉及改革和发展、治党治国治军、内政外交国防等各个领域,必须立足全局和长远统筹谋划。

当下,国际国内环境越是复杂,改革开放和社会主义现代化建设任务越是繁重,越要更好发挥法治对改革发展稳定的引领、规范、保障作用。

党的二十大报告明确提出:“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。”这就要求以法治思维和法治方式推进改革、护航发展、维护稳定,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,为确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展提供坚实法治保障。

“更加注重保障和促进社会公平正义”。公正是法治的生命线。全面依法治国,必须紧紧围绕保障和促进社会公平正义来进行。

全面依法治国最广泛、最深厚的根基是人民,推进全面依法治国,根本目的是依法保障人民权益。进入新时代,人民追求更加美好的生活,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。

国要道,在于公平正义。习近平总书记提出的更高要求,指引法治中国建设牢牢把握社会公平正义这一价值追求,努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。

——强调两个“全面推进”。

全面依法治国的宏阔谋篇布局,如何进一步落为具体实践?习近平总书记重要指示强调“全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,全面推进国家各方面工作法治化”。

通过科学立法奠定良法善治之基,通过严格执法树立法律权威,通过公正司法守护公平正义,通过全民守法引领社会风尚……立法、执法、司法、守法各环节相互贯通,相互促进,推动全面依法治国不断取得新成效。

坚持依法治国和依规治党有机统一,以良法善治护航经济社会高质量发展,传承中华优秀传统法律文化,织密守护美丽中国的法治之网……全面推进国家各方面工作法治化,在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化。

——号召“合力开创法治中国建设新局面”。

人法兼资,而天下之治成。习近平总书记重要指示中的“合力”二字,意味深长。

建设法治中国,需要多方协同、齐心协力。各地各部门上下联动、各司其职,全社会广泛参与、凝心聚力,方能筑牢法治中国的坚实根基。

各级党委(党组)担负主体责任,“关键少数”带头厉行法治、依法办事,法治工作部门履尽职责,担当作为,广大群众尊法守法、崇德向善……共建法治中国的力量不断汇聚,推动社会主义法治国家建设宏伟蓝图一步步成为现实。

法治兴则国兴,法治强则国强。

新时代新征程推进全面依法治国的号角已经吹响,循着习近平总书记指明的方向,中国特色社会主义法治道路必将越走越宽广。

(新华社北京11月18日电)

四中全会精神在基层

来西安,邂逅你最爱的那首唐诗

□新华社记者 张京品 郑昕

“春风得意马蹄疾,一日看尽长安花。”当你踏上西安这片古老的土地,浓郁的诗意便扑面而来。唐诗,是人们走进这座城市的特有方式。

来西安,便是一场跨越时空的邀约,一场与唐诗的美丽邂逅。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》提出,深入实施中华优秀传统文化传承发展工程。这为西安弘扬唐诗文化带来新机遇。

西安提出打造“唐诗之都”文化品牌,计划用3年左右时间,推动唐诗文化与市民生活、文商旅发展相融合,提升中华文明传播力影响力。

千年前的唐诗,正从书卷中走出,加快融入城市肌理,为游客带来更多诗韵文化体验。

流光溢彩的大唐不夜城灿若繁星,人头攒动,诗仙“李白”凌空而立。“君不见黄河之水天上来,奔流到海不复回。君不见高堂明镜悲白发,朝如青丝暮成雪……”璀璨灯火中,五湖四海的游客心口同振,和“李白”齐诵《将进酒》,中华文脉的魅力在此刻迸发。

夜色中树上悬挂的诗灯,地铁站厅里、车厢中,把手上的诗句,瞬间让游人完成一次与诗人的隔空对话。“终南阴岭秀,积雪浮云端。”“慈恩塔下题名处,十七人中最少年。”终南山、大雁塔、曲江池……一个个地理意象标识,让唐诗从古风中走来,变成“可读”的风景。

“我们正以党的二十届四中全会精

神为引领,推动唐诗文化的创造性转化和创新性发展,努力让唐诗赋能文旅事业高质量发展。”西安市文化和旅游局副局长左东介绍,西安市将建立唐诗历史文化旅游资源数据库,全面盘点唐诗元素景点景区资源,深化与唐诗相关的文化遗产保护与活化利用,打造“跟着唐诗去旅行”的深度旅游线路。

“你遇见的不只是一首诗,而是和中国文化的共鸣,仿佛遇见了一千多年前的诗意等待。”安徽游客马冲说,到了西安,血脉里的文化基因便自然觉醒。

《建议》提出,推进宜居宜业和美丽乡村建设。唐诗已成为地处秦岭深处的蓝田县推动农村一二三产业深度融合的有力抓手,为和美乡村旅游带来文化诗意。循着“沧海月明珠有泪,蓝田日暖玉生烟”等唐诗名篇,一场以“追寻诗人足迹”为核心的文旅之旅,正吸引游客走进秦岭山野,寻找跨越千年的诗意共鸣。

诗人王维曾在蓝田辋川隐居,写下“空山新雨后,天气晚来秋”“明月松间照,清泉石上流”等佳句。记者在辋川溶洞景区看到,300余首唐诗通过光影技术在溶洞内流转,成为传承弘扬唐诗文化的新场景。当地还聚焦王维元素和唐诗文化,研发田园诗意图景,打造富有地域特色的唐诗文旅产品。

千年古都,诗意长安。无论是“山河千里国,城阙九重门”的繁华都市,还是“蓝桥春雪君归日,秦岭秋风我去时”的惬意山野,每一次穿行西安的寻迹,都是一次对唐诗文化的寻踪。“唐诗之都”西安,等你!

(新华社西安11月18日电)

2025年11月20日

责任编辑 张晓晨 校对 郭晓翀 版式设计 郭晓东

3 要闻

加快建设教育强国 办好人民满意的教育 ——访教育部党组书记、部长怀进鹏

□新华社记者 王鹏 魏冠宇

教育是强国建设、民族复兴之基。党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》(以下简称《建议》)提出,“统筹教育强国、科技强国、人才强国建设”,对办好人民满意的教育作出一系列新部署。

“十四五”时期教育事业取得哪些成就?如何全面把握好、贯彻落实好全会关于教育改革发展的新部署?新华社记者采访了教育部党组书记、部长怀进鹏。

教育事业取得历史性成就、发生格局性变化

问:如何看待过去五年教育事业取得的成就,为未来发展打下怎样的基础?

答:“十四五”时期,在党中央、国务院坚强领导下,我国教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。我国已建成规模最大且高质量的教育体系,教育强国建设迈出坚实步伐,主要体现在以下几个方面。

一是立德树人根本任务落实有力有效。我们坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,推动思政课和课程思政同向同行,校内教育和校外实践双向发力,科技教育和人文教育协同并进,全员全过程全方位育人大体系已经形成。坚持“健康第一”,全面落实中小学生每天综合体育活动2小时,各地普遍探索实施课间15分钟,学生“身上有汗、眼里有光”逐步成为现实。

二是人民群众教育获得感不断提升。义务教育全国2895个县域实现基本均衡,246个区县通过优质均衡国家认定。今年秋季实行学前一年免保育教育费政策,惠及1200多万儿童。我们还开展县中发展提升行动计划,努力为乡村和县城提供高质量高中教育。保障特殊群体受教育权益,实现各学段、各级各类学校、所有家庭经济困难学生资助全覆盖。

三是教育对科技和人才的支撑作用明显增强。高等教育累计向社会输送5500万人才,职业教育供给了现代产业70%以上新增高素质高技能人

贯彻落实党的二十届四中全会精神权威访谈

才。我们积极回应国家战略急需领域人才需求,扎实推进拔尖创新人才培养,推进人才供需适配改革,这两年学科专业点调整比例超过20%。

四是教师队伍建设取得积极进展。我们强化教育家精神引领、健全师德师风建设长效机制,引导广大教师践行共同价值;不断巩固提升教师待遇权益,开展教师支教帮扶,为中西部教育高质量发展提供强有力支撑。

五是教育对外开放合作持续深化。联合国教科文组织国际STEM教育研究所在上海正式设立,为推动教育变革提供新的国际合作平台。我们积极推进职业教育国际合作和高等教育海外办学,积极参与全球教育治理,建设世界数字教育大会、世界职业技术教育发展大会等平台,中国国家智慧教育平台已覆盖220个国家地区。

全面把握好全会关于教育改革发展的新部署新要求

问:《建议》对“十四五”时期教育发展作出顶层设计和战略擘画,如何全面把握好全会关于教育改革发展的新部署新要求?

答:全会对教育改革发展作出的一系列新部署内涵丰富、意义重大,充分体现以习近平同志为核心的党中央对建设教育强国的高度重视,彰显了教育的政治属性、人民属性、战略属性,为“十四五”时期教育改革发展提供了根本指引。我们要深刻领会“十四五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位,把握好教育的历史方位和时代使命。

——我们深刻认识到,教育科技人才在支撑引领高质量发展中发挥着重要作用。“十四五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。我们要把全面贯彻落实全会精神和党中央决策部署,同贯彻落实全国教育大会精神结合起来,加强与《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》和教育强国建设三年行动计划的衔接,以落实立德树人根本任务为统领,以加快构建高质量教育体系、实现高质量发展为主题,聚焦科技自主创新和人才培养,精心谋划一批重大战略任务、重大政策举措和重大工程项目,扎实推进“十四五”教育改革发展。

——我们深刻认识到,建设教育

强国最终是办好人民满意的教育。当前,我国人口和社会结构的变化对教育提出了新的挑战,我们要在建立科学且覆盖各学段学龄人口变化监测预警机制基础上,对基础教育、职业教育、高等教育等各级各类教育做好超前布局,优化资源配置、强化政策储备,积极回应人民群众对教育公平和质量的新期盼。

——我们深刻认识到,为党育人、为国育才是教育的初心使命。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题,也是建设教育强国的核心课题。我们必须坚定落实立德树人根本任务,培养一代又一代忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于社会主义的时代新人。

全面推动全会关于教育改革发展的新部署贯彻落实

问:下一步,教育部将如何贯彻落实全会精神,谋划“十四五”时期改革发展、加快推进教育强国建设的总体思路与重点任务?

答:“十四五”时期是建设教育强国承上启下、全面发力的关键时期。我们要把全面贯彻落实全会精神和党中央决策部署,同贯彻落实全国教育大会精神结合起来,加强与《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》和教育强国建设三年行动计划的衔接,以落实立德树人根本任务为统领,以加快构建高质量教育体系、实现高质量发展为主题,聚焦科技自主创新和人才培养,精心谋划一批重大战略任务、重大政策举措和重大工程项目,扎实推进“十四五”教育改革发展。

——我们全面实施立德树人“一号工程”。我们要把“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”摆在首要位置,实施新时代思政课课程方案,强化全员全过程全方位育人。试点推进大中小学思政课一体化改革,深化新时代伟大变革实践育人大课堂建设,落实好中国哲学社会科学自主知识体系构建重大专项。持续推进中小学生每天综合体育活动2小时要求,让学生“身上有汗、眼里有光”。

——二是加快推进拔尖创新人才培养。我们将构建科技创新、产业发展和国家战略需求协同育人机制,优化高等教育布局结构,分类推进高校改革与发展。深化学科专业调整优化行动,在人工智能、集成电路等战略必争领域,探索拔尖创新人才培养新模式。推进职普融通、产教融合,持续深化“新工科”改革,实施高技能人才集群培养计划,优化职业教育服务区域发展、支撑产业发展的建设布局。

——三是推动科技创新与产业创新深度融合。我们将深入实施基础学科和交叉学科突破计划,建设国家交叉学科中心,以重大科研任务引领人才培养和学科交叉融合,以学科深入交叉融合催生重大基础理论。持续加强高校青年科技人才培养,稳定支持青年科技人才开展原创性、颠覆性科技创新。通过区域技术转移转化中心、高等研究院,联合多方力量,让更多科技成果转化为现实生产力。

——四是不断提升教育公共服务质量和水平。我们将积极应对学龄人口变化,动态优化教育资源配置,扩大学龄人口净流入城镇的教育资源供给,探索建立市县结合的基础教育管理体制。推动基础教育扩优提质,推进义务教育优质均衡发展,推动学前教育优质普惠发展,办好特殊教育、专门教育,稳步扩大免费教育范围,实施县域高中振兴计划。推动高等教育提质扩容,扩大学龄本科教育招生规模。聚力弘扬教育家精神,建设高素质专业化教师队伍。深入实施教育数字化战略,加强教育资源共享和公共服务平台建设,优化终身学习公共服务。

——五是持续推动教育深化改革扩大开放。我们将深化教育评价改革,聚焦“破五唯”,持续推进以实践成果申请学位。推动高考综合改革,构建引导学生德智体美劳全面发展的考试考核体系。加快中考改革探索,推进均衡派位、登记备案等多元化录取机制。制定“双一流”标准,并启动新一轮建设。提升全球人才培养和集聚能力,加强国际学术交流和教育科研合作,积极参与全球教育治理,建设好世界数字教育大会、世界职业技术教育发展大会等交流平台。

(新华社北京11月18日电)



日前,海军福建舰开展入列后首次海上实兵训练。这是歼-15舰载机弹射起飞。新华社发(高泽明 摄)

附和高市早苗 赖清德“倚外谋独”无底线

□新华社记者

近日,日本首相高市早苗发表涉台严重错误言论,中方提出严正交涉和强烈抗议。在两岸中国人同声挞伐日方露骨挑衅之时,赖清德和民进党当局竟恬不知耻附和高市早苗言论,甘当日本反华势力的“应声虫”,借机污蔑攻击大陆,为了“倚外谋独”已经心狠痴。

他们完全丧失民族立场,是非不分,与虎谋皮,不惜把台湾民众绑上“台独”分裂势力和外部干涉势力拼装的“双轨车”,把台湾推向更危险境地,再次印证“台独”反人类、反正义、无良知、无底线。

日本在台湾问题上对中国人民负有历史罪责,包括在殖民台湾期间对台湾民众犯下滔天罪行。高市早苗身为日本首相,不仅对历史罪责毫无反思歉疚,还发表极其错误、极为危险、极具挑衅的涉台言论,严重伤害包括台湾同胞在内的全体中国人民的民族感情和整体利益。对此,赖清德作为台湾地区领导

人,不仅未予谴责,竟然为高市帮腔,完全站到广大台湾同胞的对立面。17

日,他公然指称“中国对日本进行合谋式攻击,严重冲击印太和平稳定”,“呼吁中国不要成为麻烦制造者”;民进党方面亦步亦趋,诬指“中共才是亚太地区不安定因子”。“台独”政客与日本右翼政客狼狈为奸、沆瀣一气,一个鼻孔出气,真是民族败类、“台湾之耻”。

真理、公道、人心,赖清德早已忘得一干二净。我们要问问此人:

你对日本右翼政客投怀送抱,配合其军国主义招魂,对得起日据时期被殖民者杀害的数十万台湾同胞在天之灵吗?

你为了一己私欲,配合火中取栗的日本右翼政客煽动“抗中”,把台湾进一步推向兵凶战危,还何谈“爱台”“保台”?

民进党持续低迷的你拿民族根本利益、台湾民众安全福祉当作政治交易的筹码,权力谋算的赌注,真以为向

外部势力摇尾乞怜就能求得自保吗?!

你毫无底线“倚外谋独”,卖台害台,竟要求岛内人士“尊重日本国内政治”、对日方言论不作“负面解读”,这不是强盗逻辑和专制心态吗?!

事实是最好的照妖镜。赖清德此番言论绝不是“心血来潮”,其继承了李登辉的“政治遗产”,其中之一就是媚日恋结情。其人从政后,尤其去年上台以来,一直极力淡化、否认日本侵占中国台湾的事实,美化日本殖民统治,抹杀两岸共同抗日事迹,活脱脱一副日本侵略者“孝子贤孙”的模样。今年,在两岸同胞隆重纪念抗战胜利和台湾光复80周年之际,其人先是站在加害者的立场,将抗战胜利称作“终战”,此番更配合日本右翼势力炒作“台湾有事就是日本有事”。如此数典忘祖,亵渎先辈英灵,为达分裂国家、民族、谋取一己之私的目的,奴颜婢膝勾连日本右翼,将台湾民众福祉与台海和平稳定弃若敝屣,出卖中华民族根本利益,两岸同胞

必须坚决反对、予以坚决斗争。历史是最好的清醒剂。中华民族苦难深重的岁月里,两岸中国人并肩御外侮,浴血奋战,80年前彻底打败日本侵略者,台湾得以光复、回归祖国版图。80年后的今天,谁胆敢再挑战中国核心利益、阻挠中国统一大业,谁胆敢背叛民族、分裂国家,中国政府、中国人民、中国军队决不答应,决不容忍、决不姑息。大义所在、大势所趋,两岸同胞将更紧密团结起来,携手捍卫民族尊严,维护祖国统一。

时代大潮浩浩荡荡,一切逆流都注定被击个粉碎。正告赖清德当局和“台独”分裂势力,如在分裂路上死不悔改、持续冒进,自取灭亡的速度只会更快,遗臭万年的下场早已注定。

(新华社北京11月18日电)

新华时评